

# El Eco de Cartagena

Diario decano de la Prensa del Reino de Murcia y de la Región de Levante

## La Virgen del Carmen Se agrava la crisis obrera en Cartagena

**Los obreros parados**

Ayer tarde a las siete tuvo lugar en la Casa del Pueblo la anunciada reunión de obreros del ramo de la Edificación para tratar sobre el problema del paro forzoso en Cartagena.

El local se vió muy concurrido e hicieron uso de la palabra varios obreros, los que atacaron duramente al Ayuntamiento por no proporcionarles trabajo como sus componentes les habían ofrecido en los mítines de propaganda electorales.

Se acordó hacer un movimiento general de protesta, basándose en la solidaridad de los demás ramos y del comercio.

Una comisión se trasladó después al Ayuntamiento para dar cuenta al Alcalde de la actitud en que se encuentran los obreros parados y más tarde se trasladó la misma comisión a Murcia para entrevistarse con el Gobernador.

Los ánimos andaban muy excitados y se gestionaba el ir al paro general.

**Paro en el ramo de Construcción**

Según lo acordado anoche en la Casa del Pueblo por los obreros parados del ramo de Construcción, esta mañana un grupo de ellos recorrieron las diferentes obras que se llevan a cabo en la población, invitando al paro de las mismas, como solidaridad de protesta contra el Ayuntamiento por no hallar solución al problema del paro forzoso.

La invitación fué aceptada, secundando el paro todo el ramo.

**Pidiendo la sustitución del Ayuntamiento**

Cerca de medio día una manifestación de obreros que partió de la Casa del Pueblo se dirigió al Ayuntamiento para pedir la dimisión del Alcalde y de los concejales que no han hallado una solución a la grave crisis obrera que se viene padeciendo.

Una comisión subió a entrevistarse con el Alcalde, haciéndole presente la protesta de los trabajadores y a su requerimiento el señor Romero salió al balcón principal para dirigir la palabra a los manifestantes.

Estos le recibieron con alardes y manifestaciones hostiles, pidiéndole su dimisión, a lo que se mostró dispuesto el Alcalde, retirándose contrariado y manifestando que no podía hacer más que telegrafiar al Gobierno, pidiéndole el comienzo de las obras proyectadas.

Seguidamente los manifestantes asaltaron el Palacio Municipal, pidiendo a voces que dimitiesen al alcalde y los concejales y que se cesara el Ayuntamiento entregando las llaves.

Por fin pudieron ser calmados los ánimos, volviendo los obreros a la Casa del Pueblo.

Según nos dice, el alcalde insiste en presentar la dimisión y esta tarde sale para Murcia para entrevistarse con el gobernador civil.

También nos informan que los obreros gestiona para mañana el paro general y el cierre del comercio, en señal de protesta contra el Ayuntamiento.

**Los obreros del Puerto**

Enterado el Gobernador civil de la provincia del conflicto creado entre los obreros del Puerto, por haberse dispuesto por la Alcaldía que los labores del muelle se realizaran por el turno distinto al fijado por el Comité Paritario, dicha primera autoridad envió ayer al alcalde el siguiente telegrama:

«Una vez oído al presidente del Comité Paritario e informado del asunto de los obreros que trabajan en el Puerto, he meo convenido que es de absoluta necesidad se ponga en vigor el acuerdo existente en el Comité Paritario y además que durante 48 horas se nombre el trabajo por la lista de ese Comité, rogándole el más exacto cumplimiento de esto y garantizando la buena marcha del trabajo y el orden...»

Los Concejales socialistas y representantes de la sociedad de obreros del Puerto «La Lealtad» que fueron a Murcia, regresaron muy satisfechos de la disposición del Gobernador.

En vista de que ayer se procedió a la descarga de dos vapores, sin tenerse en cuenta lo dispuesto por el Gobernador, se nombró una comisión integrada por patronos y obreros socialistas y sindicalistas bajo la presidencia del Alcalde, que con el fin de hallar una solución al conflicto debía haberse reunido ayer tarde a las seis en la Casa del Pueblo, en virtud del siguiente telegrama que les leyó el señor Romero.

«El ministro de Trabajo al alcalde: Absténgase intervenir cuestiones sociales, orgánicas y de descarga del Puerto, pues no es competencia de ese Ayuntamiento hacerlo ni por sí ni por medio de delegado, funcionando Comité Paritario único facultado para ello, incumpliendo a su presidente cumplimiento los acuerdos de dicho organismo.»

El presidente del Comité Paritario dió seguidamente a patronos y obreros en el lugar del Comité, acordándose por ambas partes prestar conformidad al telegrama enviado por el gobernador y que anteriormente publicamos; o sea, el trabajo por la lista del turno riguroso.

**Los sindicalistas**

El Comité de la Confederación Nacional del Trabajo ha repartido una hoja invitando a los trabajadores a un voto público que se celebraba esta tarde a las seis en el Plaza de Torres relacionado con el conflicto de los obreros del muelle.

**Los que viajan**

Procedente de Valencia, hemos tenido el gusto de saludar a nuestro estimado colaborador don Arturo Abello (Oltra).

—Regresó de Madrid don Francisco del Cid.

—Ha regresado de Barcelona don de Lué con motivo del fallecimiento de su hermano don Juan, el capitán de Infantería don Manuel H. Lige.

—D. Zúñiga ha llegado para pasar una temporada con su abuela la Ilma. señora doña María Antonia Wael de Guimberta viuda de Lizana el famoso cadete don Julio Iglesias Lizas.

—De Madrid el estudiante de Medicina don Emilio Lejarz.

**REGALOS DE BODA**

Regalos recibidos por los señores Llano Porté:

(Continuación)

Un amigo del sovio, caja de plátanos.

Don José del Rozal, tazas de cristal tallado.

Doña Catalina Campillo viuda de Oliva, cucharillas de plata.

Doña Leopoldina Pumariega, cepillo y polvera de plata.

Señora Condesa de Villada, botella de plata.

Dancella de la marquesa de Ferrera, bandeja de plata.

Don Francisco Javier Chereguet, licorera de cristal.

Doña Isabel Pérez, moñillo.

Don Casto Fernández y señor Pedregal, juego completo de té de plata.

Don Pablo y doña Dolores Calonge, jerra de cristal.

Señora Baronesa viuda de Peñá, bandeja de plata.

Don José Salinas, tazas de plata.

Señores de Deigado (D. L.), juego de helado.

Don Antonio Campoy y don Valentin M. Bobalilla cuadro.

Don Antonio Ros, pablero japonés.

Señores de Oliva, jorro.

Señores de Fontecha, copa de cristal.

Doña Elena Briones viuda de Gertz, florero de cristal.

Amigos del sovio, caja de tabaco y platera de plata.

Señores de Amasátegui, búcaros.

Señores de Lave, reloj.

Señores de Calero, paneras de plata.

Señores de Sicilia, bandeja para coquear.

Señoritas del Rosal y Neva O. Oro, tarro de cristal y plata.

Empleados del señor Llano Ponte, crucifijo, pelao, carters, copas de champagao, hueveras, cenicero y cuadro.

**NOTAS VARIAS**

Hay celebra también en esta ocasión la oncenarios señoría Carmen Pérez Parcel, hija del teniente coronel de Caballería retirado don Emilio Pérez Gayá. La felicitamos.

**LETRAS DE LUTO**

En Madrid, donde estaba destinado ha fallecido nuestro estimado amigo y paisano el Auxiliar primero de Oficinas de Marías don Francisco Borrás Rodríguez, que contaba con general simpatías en Cartagena.

Desearse en paz y calma su familia pues lo merece.

Con gran concurrencia se celebraron hoy los cultos anunciados en la parroquia del Carmen, siendo muchísimas las personas que concurrieron.

En la misa cantada con orquesta ocupó la sagrada cátedra el elocuente orador R. P. Juan Nepomuceno Goy redentorista de la residencia de Pamplona, que cantó las glorias inmortales de la Madre del Carmelo, terminando esta tarde su predicación con un hermoso sermón a propósito de la festividad.

En la parroquia castrense se terminó el solemne novenario dedicado a la Asociación del Carmen, celebrándose una numerosísima celebración General, a la que concurrieron distinguidas familias y muchas familias, entre otros el almirante Carveré, el comandante general del Arsenal y otros jefes y oficiales.

A continuación se celebró misa solemne cantada por espagñolas voces, siendo celebrante el capitán de la Armada don José María Torres. Ambos templos lucían artístico adorno.

Por fin, Asociación se repartieron abundantes raciones de pan a los pobres.

Felicitamos a las señoras asociadas y especialmente a la Junta Directiva que preside la Excmo. señora doña Rafaela Cabrito, esposa del Capitán General del Departamento don Angel Carvera.

de que fiestas se celebraron también solemnes cultos.

**AYUNTAMIENTO**

Mañana irá a las seis y media celebrará sesión pública la Corporación Municipal para el despacho de los asuntos que figuran en el orden del día entre otros importantes mociones relativas a la crisis de trabajo y a problemas de la salud de aguas.

**Sobre una dimisión**

Don Severino Bonnal ha hecho pública una carta que con fecha 17 de Junio último envió al señor Pina Brotons vicepresidente a la sesión del Comité Ejecutivo del Partido Republicano Radical Socialista de Cartagena presentando la dimisión de presidencia de dicho Comité, fundada en su enfermedad y en su disconformidad con la táctica política del Partido.

**Sobre una dimisión**

Don Severino Bonnal ha hecho pública una carta que con fecha 17 de Junio último envió al señor Pina Brotons vicepresidente a la sesión del Comité Ejecutivo del Partido Republicano Radical Socialista de Cartagena presentando la dimisión de presidencia de dicho Comité, fundada en su enfermedad y en su disconformidad con la táctica política del Partido.

**Sobre responsabilidades**

Ayer llegó a esta ciudad el señor Fiscal de la República, en la Audiencia de Murcia, don Felipe Cardó, con objeto de inspeccionar el sumario sobre responsabilidades del Ayuntamiento de la Dictadura.

El juez de Instrucción señor Entrena en atención a sus muchas ocupaciones, basido relevado de instruir ese sumario, y se encargará de ello, en calidad de juez especial, el magistrado de la provincia de Murcia don José Valcárcel y Chico de Gazmán.

**Espectáculos**

(Nuestro anuncio en esta sección no significa aprobación ni recomendación del espectáculo; sólo informar al público.)

Cine Sport.—Hay «La mujer ligera» por Greta Garbo. Mañana «Juventud divina» teatro.

**LEYENDO LA PRENSA**

(De «Diario de Valencia»)

Siguen quejándose amargamente los periódicos que actúan de bofetadores del Gobierno, por la conducta de los elementos sindicalistas, que suscitan cada día un nuevo conflicto social, y los recuerdan la moderación y prudencia con que procedieron meses y años en los abominables de la dictadura. Los quejumbrosos periódicos de referencia parecen haber olvidado que necesariamente se tiene que recoger lo que se siembra, y que no puede esperarse que se fa el orden y la buena armonía social después de persistentes campañas de estímulo y aplauso a todos los rebeldes.

No dudamos de la existencia de pequeños grupos de gentes candorosas, y hasta pudiera decirse locadas de pacifismo y aun de estulticia, que creyeron suficiente el cambio de régimen para que se produjera la pacificación de los espíritus y volviera lo que lo desquiciado. Pero la inmensa mayoría de los que cooperaron revolucionalmente al triunfo de la República lo hicieron con la esperanza de que en el nuevo régimen podrían realizarse sus aspiraciones económicas, que se pueden expresar con la fórmula «poco trabajo y mucho sala-

rio», si bien algunos van todavía más lejos, pidiendo la vuelta de la tortilla. Creer que los muchadumbres que han estado recibiendo lecciones de rebeldía se habrían de contentar con que gobernarán o fundaran unos falanques en vez de otros, y fueren aquellos y no éstos los que dictarían y espumaran las suscripciones oías, y que así pasarían meses y años, dándose la satisfacción de vitorear a la República; creer eso y estar esperanzados en eso era vivir en las regiones de la ilusión y de la tontería. Como se han escritos tantas cosas inexactas y falsas contra los llamados negocios escandalosos, como se ha dado a entender y continúa dándose a entender que los hombres políticos más significados molieron la mano hasta el codo, buscando el enriquecimiento personal y tantas veces se ha hablado por ejemplo, del negocio en la Telefónica, que lo fué, indudablemente, para algunos que están arrimados al nuevo régimen, es huelguistas obreros y empleados de aquélla consideren que son objeto de una estufa al no ver, no ya en secreto, sino públicamente ayudados por cuantos con motivo de la constitución y organización de la susodicha empresa comba-